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Föredragningslista
Svenska Missionskyrkans årsmöte 2021
Förhandlingarna sker digitalt och äger rum den 12 juni 2021.

Kallade:

13 röstberättigade ledamöter tillhörande Equmeniakyrkans styrelse: 
Kerstin Torkelsson Enlund, Johan Adolfsson, Hani Ghattas, Lars Gunther, Eva-Lena Gustavs-
son, Gunilla Hugosson, Torbjörn Jacobsson, Anna Kimming, Daniel Klementz, Malin Lagerlöf, 
Anneli Liljemark, Andreas Möller, Johan Quist.

Svenska Missionskyrkans styrelse: Ulf Hållmarker, Mai-Britt Lundtoft, Claes Jonsson, Eva-Lena 
Gustavsson och Pär Lewin Ronnås. 

Övriga från Svenska Missionskyrkan: Generalsekreterare Bertil Svensson, Ingrid Eek (sekreterare) 
och Mikaela Grundberg (ekonomiansvarig). Valberedning: Olle Alkholm.

1.	 Inledning
Ulf Hållmarker inleder med att tala om Gösta Stenström, läkare, missionär och yttre missio
nens sekreterare i Svenska Missionsförbundet, som avled 2020-06-12. 

Bertil Svensson uppmärksammar de 50 år som gått sedan Missionsförbundets första missio
närer lämnade Sverige för arbete i Ecuador.

Föreslås att talet tas till protokollet med några kompletteringar samt de Minnesord som pre-
senterats i Sändaren skrivet av Bertil Svensson.

2.	 Val av presidium
Valberedningen föreslår årsmötet

att   utse Kerstin Torkelsson Enlund till ordförande och Ingrid Eek till sekreterare.

3.	 Val av justeringspersoner
Valberedningen föreslår årsmötet 

att   välja XX och YY till att justera mötets protokoll (föreslås i sittande möte).

4.	 Fastställande av föredragningslista
Styrelsen föreslår årsmötet

att   fastställa föredragningslistan i enlighet med utsänt förslag.

5.	 Årsberättelse och årsredovisning för verksamhetsperioden 2019-09-01 – 2020-12-31

Kyrkostyrelsen
Kyrkostyrelsen har under det förlängda verksamhetsåret haft sju sammanträden, varav ett 
per-capsulam, två per telefon, tre digitalt och ett fysiskt möte.

Protokollen upptar 46 paragrafer. 

Årsmöte för Svenska Missionskyrkan hölls den 13 juni 2020 via Zoom.

Den pandemi som påverkat Sverige och andra länder har medfört restriktioner i resande och 
att ordna sammankomster och annat för att hindra smittspridning. Via telefon och digital 
teknik har dock kontakter upprätthållits och verksamheter har hållits igång, även om det inte 
skett som tidigare. Många dödsfall hos främst äldre och en ansträngd sjukvård har utgjort en 
dyster del av årets erfarenheter, liksom ekonomiska konsekvenser och nedskärningar i sam-
hället, där inte minst arbetslöshet påverkat många. Vi noterar särskilt att Wuhan i Kina var 
ursprunget för viruset och pandemin Covid-19. Den staden var centrum för Missionsförbundets 
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missionsinsatser i Kina 1890-1950. Än idag finns nära kontakter mellan SMK/Equmenia
kyrkan och kyrkan i Hubei med sitt pastorsseminarium, Zhong Nan Theological Seminary, 
det teologiska seminariet för södra och centrala Kina.

Ekonomi
De ekonomiska förhållandena för SMK framgår av Årsredovisningen. Kyrkostyrelsen har hållit 
de ekonomiska ramarna i budgeten. Arbetet påverkades under senare delen av året av de initiativ 
som Equmeniakyrkans ledning tagit för att få större insikt i hur bildarsamfundens kvarvarande 
uppgifter ska stödjas. En överlämnandekommitté har bildats och även en samverkansgrupp 
i arkivfrågor. Equmeniakyrkans styrelse har medlemmar i båda grupperna. Dessutom utsågs vid 
årsmötet personer i Equmeniakyrkans styrelse till ledamöter i bildarkyrkornas styrelser.

Den kvarvarande fastigheten i SMK:s ägo, Hökhult 2:2 och 2:7, kunde efter några olika pro-
cesser säljas och slutrapporterades i maj-sammanträdet 2020. En ”intressant” företeelse var att 
mindre, lokala församlingars lagfarter råkat ut för ”kapning”.

En annan intressant beslutsparagraf i december 2019 rör två kyrkklockor. Klockan på Lidingö, 
som var avsedd för Teologiska fakulteten på Mansimou, placerades i stället vid Plateauför-
samlingens nya kyrka i Brazzaville. En annan kyrkklocka, den från Örestrand, distriktsgården 
i Skåne, placerades vid en nybildad församlings kyrka i La Base, i utkanten av Brazzaville. 

Missionskyrkans arkiv
I september 2019 överlämnade Katarina Thurell, tidigare arkivarie i Missionskyrkan, en 
utredning om åtgärder som är aktuella för SMK att åtgärda innan arkivet kan överlämnas till 
Equmeniakyrkan. Överlämnande ska ske genom ett ”Arkivdokument” om arkivets innehåll, 
dels på plats i Bromma, dels deponerat i andra arkiv i landet. Behov finns att samskriva ett 
antal tidigare avtal med Riksarkivet. Fortfarande finns cirka 40 hyllmeter att förteckna och 
överföra liksom hantering av tavlor, böcker, register och föremål. Samarbete sker med Metodist-
kyrkan och Baptistsamfundet för att underlätta hela arkivöverlämnandet till Equmeniakyrkan.

Bild/foto-projektet återlämnades administrativt under året från Tjänstemannarörelsens arkiv 
och museum (TAM) till SMK, även om TAM förvarar ett antal hyllmeter fotomaterial. Arki-
varie Jan Ohlsson har arbetat hela verksamhetsperioden, även om det varit vissa oklarheter om 
finansieringen i relation till Equmeniakyrkan. I nuläget ligger anställningen i EK under 2021, 
medan bildarsamfunden delar på kostnaderna. Hans tjänst motsvarar dock inte de behov som 
finns. I november 2020 rapporterades till styrelsen att bibelsamlingen (SB och SMK) förteck-
nas med stöd av Inge Bruce.

Direktavtal har tecknats med Cogidocs om skanning och Soft Agent om mjukvaran som ska 
hantera bilderna på nätet. Arbetet med bilder fortskrider även om en hel del återstår.

IME (Institute Médicale Evangélique)
En IME-grupp finns i Sverige där bland andra SMK:s ordförande och generalsekreterare ingår, 
liksom Kjell Wahlfridsson och Afrikahandläggare Johan Lindgren på Equmeniakyrkan. Eko-
nomiskt stöd ges till förändringsarbetet på IME via en utvecklings- och kontrollgrupp (CESC) 
som arbetar i Kongo. Det första hela året har varit en fas av inventering och ambition att 
lära känna IME:s möjligheter och svagheter. Kommande år är inriktningen att arbeta vidare 
med olika förändringsprocesser. Även detta arbete har fördröjts pga Corona-pandemin. En 
social kassa har inrättats med ett initialt stöd från SMK. Samtal förs om ytterligare projekt, 
utöver det nödvändiga administrativa förändringsarbetet. Behovet av en projektsekreterare 
har nämnts och IME har initierat en ansökan om digitalisering av administrativa och vårdan-
passade system. Kontakt med IME:s bildarkyrkor har ännu inte kunnat verkställas. För att ge 
IME nödvändig skyddsutrustning med mera under Coronatiden har ett projektbidrag lämnats 
med 200 tkr. Den nytillsatte chefen för IME, dr Nsiangana Zele, insjuknade i början av 2019 
och avled i november 2019.

Human Bridge (Olsfors och Ekenässjöns depåer)
Avvecklingen av depån i Olsfors, främst för medicinsk materiel, initierades föregående verk-
samhetsår och har slutförts under 2020. En avslutningsfest ägde rum den 22 oktober 2020 



	 Fö r e d r a g n i n g s l i s ta 	 7

i Olsfors där Bengt Olof Hammar avtackades efter de 23 år som depån funnits i de lokaler 
som han gratis ställt till förfogande. Equmeniakyrkan har skrivit avtal med Human Bridge 
som tar över containertrafiken med sjukhusmateriel till de båda Kongoländerna. En mindre 
depå för sådant som Human Bridge ej lagerhåller har ställts till Equmeniakyrkans förfogande 
i en fabrikslokal i Ekenässjön. Ett par containertransporter har genomförts under året. 
Bertil Svensson har hållit i ledningen av förändringsarbetet och samverkat med Equmenia
kyrkans hälso- och sjukvårdsgrupp.

Antalet missionsförsamlingar per 31 december 2020 
Den 1 januari 2019 fanns det enligt statistiken 597 församlingar som var anslutna till 
Equmeniakyrkan och Svenska Missionskyrkan. Den 31 december 2019 hade antalet försam-
lingar minskat till 591.  Felaktigheter har uppdagats gällande statistiken, varför rätt antal 
församlingar den 1 januari 2020 skulle varit 571 församlingar.

Under året har 12 församlingar upplösts, varför antalet församlingar vid årets slut (2020-12-31) 
är 559 församlingar.

Upplösta församlingar under 2020: Piteå mfs, Ådalskyrkans församling (Kramfors), 
Hammarby mfs (Gästrike-Hammarby), Pilgrimskyrkans församling (Sveg), 
Västerlövsta mfs (Morgongåva), Häggenkyrkans församling (Oxelösund), 
Storå mfs (Ramsberg), Fengersfors mfs (Åmål), Frändefors Equmeniaförsamling (Brålanda), 
Gestads mfs (Brålanda), Velanda mfs samt Linneryds frikyrkoförsamling.

Huvudmannaskap
Stiftelsen Frikyrkliga studenthemmet, Lund. Verksamheten har fortgått under stiftelsens sty-
relse, samarbetet med Västerkyrkan har ökat. Nytt tak och solpaneler har installerats. Mårten 
Sundberg är ordförande. Svårigheter att genomföra permutation har gjort att SMK fortsatt är 
huvudman. Det har varit problem att återfinna originalprotokoll och stadgar från 1962. 
Christina Backman har engagerats som expert på stiftelser.

Waldenströmska studenthemmet, Uppsala. Stiftelsens styrelse bär ansvaret för drift och 
lokaler. SMK är fortsatt formell huvudman och utser, i samråd med Equmeniakyrkan, sty-
relse. Förtroendenämnden med starkt inslag från SMK har sammanträtt juni 2020 och beviljat 
styrelsen ansvarsfrihet. 
Göran Johansson har avgått som ordförande och intendent. Ny ordförande är Pär Råghall. 
Ökat samarbete med Uppsala missionsförsamling har skett och de har även en önskan om 
att om möjligt ta över huvudmannaskapet. Ett avtal är föreslaget mellan Uppsala missions-
församling och Equmeniakyrkan. Permutationsansökan avvaktas innan avtalet kan accepteras. 

Stiftelsen C E Wikströms minne. Kyrkostyrelsen godkände redovisning för 2018. Ett beslut 
krävdes i mars 2020 av Kyrkostyrelsen vilket fördröjt permutationen. Därför fick 2019 års 
redovisning hanteras av SMK. Permutation är nu beviljad som innebär att Equmeniakyrkan 
tagit över SMK:s roll som huvudman.

Stiftelserna FACE i Ecuador och ASUdh i Kongo-Brazzaville. FACE och ASUdh hanteras, 
enligt överenskommelse av Equmeniakyrkan, även om SMK finns med formellt. Gällande 
FACE så bearbetas förändring av stadgar, där Equmeniakyrkan – Iglesia Unida de Suecia 
– nämns som ”arvtagare” till SMK, som var grundare av stiftelsen 1972, tillsammans med 
Evangeliska Förbundskyrkan i Ecuador – Iglesia del Pacto Evangélico del Ecuador (IPEE).

Personal
Bertil Svensson har förordnande som generalsekreterare för Svenska Missionskyrkan, det 
gångna året med 25 % tjänst. Detta uppdrag förlängdes, liksom valet som missionsförestån-
dare, den 13 juni 2020. 

Ingrid Eek har fortsatt som sekreterare och Mikaela Grundberg som konsult gällande SMK:s 
ekonomi. Detta har godkänts, trots att Equmeniakyrkan numera har hennes arbetsgivare som 
revisor (KPMG). Gällande bokföringen har Birgitta Sjöblom Matta ersatts av Susanne Carlysle, 
som i sin tur ersatts av Tova Stamm, Equmeniakyrkan. För ekonomiärenden och bokföring 
har personal ”köpts” från Equmeniakyrkan, vilket också gäller arkivarien.
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6.	 Revisorernas berättelse
Revisionsberättelsen presenteras. (Se sid. 20-21.)

7.	 Godkännande av årsberättelse och årsredovisning med resultat- och 
balansräkning för verksamhetsperioden 2019-09-01 – 2020-12-31
Styrelsen föreslår årsmötet

att	 godkänna årsberättelse och årsredovisning (se sid. 12-19) för verksamhetsperioden 
2019-09-01 – 2020-12-31. 

att	 fastställa resultat- och balansräkning,

att	 fastställa bokslutsdispositioner enligt förslag. 

8.	 Frågan om ansvarsfrihet
Beslut om ansvarsfrihet för kyrkostyrelsen och generalsekreteraren.

9.	 Eventuella frågor inkomna från församlingar

10.	 Val av ledamöter till styrelsen med tillträde i och med årsmötet
Valda för två år vid föregående årsmöte är Mai-Britt Lundtoft, Claes Jonsson, Pär Lewin Ronnås 
och Eva-Lena Gustavsson.

Valberedningen föreslår årsmötet att välja om Ulf Hållmarker.

Förslag till beslut

att	 välja Ulf Hållmarker för en period av två år.

11.	 Val av missionsföreståndare i Svenska Missionskyrkan
I samtal med kyrkoledaren, Equmeniakyrkans presidium och representanter för bildarsamfun-
den har förslag uppkommit att utse missionsföreståndaren vid varje årsmöte.

Styrelsen föreslår därför årsmötet 

att	 till missionsföreståndare förlänga förordnandet för pastor och missionär Bertil Svensson 
till och med årsmötet 2022.

12.	 Verksamhetsplan och budget 2021-01-01 – 2021-12-31
Verksamhetsplan och budget för verksamhetsåret 2021 fastställdes vid årsmötet 2020.  
De viktigaste frågorna under innevarande år är följande:

Svenska Missionskyrkans arkiv
Arbetet fortsätter med att genomföra kvarvarande uppgifter innan ett överlämnande kan ske 
till Equmeniakyrkan. En lista av kvarvarande arbetsuppgifter innebär bland annat följande: 
uppdatering och komplettering av samfundens bibliotekskataloger, genomgång av biblioteken, 
utrensning av dubbletter med mera. Inventering av ljudband och annat audio-/video-material, 
ordnande och förteckning av diverse arkivrester för leverans till Riksarkivet. Närarkivet i 
Alvik behöver också ses över och gås igenom. Därtill genomgång av föremålssamlingen och att 
göra föremålen användbara via förteckning och fotografering. 

Bildprojektet behöver också fullföljas. Skanningen är huvudsakligen klar vad gäller svartvita 
bilder och album där dock en del ska kompletteras. Att överföra digital information till åter-
sökningssystemet via internet återstår för cirka häften av de svartvita bilderna.

Dessutom finns ett större antal diabilder som ännu ej skannats och förtecknats. 

Ett överlämnandedokument bearbetas och slutförs förhoppningsvis inför årsmötet 2022. 
Se en längre text med mer detaljer som bilaga i slutet av detta häfte, sidan 30.

Den gemensamma samverkansgruppen mellan bildarsamfunden och Equmeniakyrkan har ett antal 
uppgifter för att harmonisera ett överlämnande av allt till Equmeniakyrkans arkivcentrum i Bromma. 
I det uppdraget ligger också att färdigställa och finansiera entrén och eventuell hiss till arkivet.
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IME, Kimpese (Kongo Kinshasa)
Den IME-grupp som finns i Sverige fortsätter att ge stöd åt den förändringsprocess som är 
nödvändig för att skapa en god funktion för det ekumeniska sjukhuset och dess utbildningsen-
heter. En viktig fråga är hur Equmeniakyrkan i framtiden ska relatera till IME och hur ansvar, 
styrelsemedverkan mm ska överföras från SMK till Equmeniakyrkan. All verksamhet och stöd 
till IME sker i samverkan mellan Equmeniakyrkans ledning, EK:s hälso- och sjukvårdsgrupp 
och SMK. 

Huvudmannaskap

Ekonomi

Fastställd budget 2021-01-01 – 2021-12-31

Intäkter	 Belopp	

Intäkter	 0

Totala intäkter	 0

Kostnader	 Belopp

Administration och sekretariat	 150

Arkiv	 1 600

Ekonomi	 200

Styrelsen	 50

Avvecklingskostnader	 100

Stöd till IME	 600

Totala kostnader	 2 700

Resultat	 2 700

Ur avvecklingskostnader SMK	 - 2 700

Kvarstående belopp	 0

13.	 Preliminär verksamhetsplan och budget 2022-01-01 – 2022-12-31

Svenska Missionskyrkans arkiv
Arbetet fortsätter med att ta fram den slutliga handlingen med uppgifter om vad SMK över-
lämnar till Equmeniakyrkan vad gäller arkivhandlingar, böcker inklusive biblar och hymno-
logi, tidskrifter, föremål, tavlor, bilder, album, filmer och depositioner. Därtill ska ett underlag 
finnas för de avtal som ska reglera övergången från SMK:s till Equmeniakyrkans arkiv och 
Riksarkivet och andra enheter där depositioner lämnats. 

I möjligaste mån ska överlämningsdokumentet även få en digital presentation och materialet 
därmed göras sökbart via Equmeniakyrkans hemsida.  

Arbetet förbereds i SMK:s styrelse och den ”Arkivgrupp” som är gemensam mellan Equmenia
kyrkan och bildarsamfunden under ledning av Johan Adolfsson. I den gruppen behöver över-
gången med personalfrågan klargöras, en fråga som också behöver definieras i budgeten för 
2022 när frågorna är behandlade. Likaså fullföljs de ombyggnationer som blir aktuella för att 
nå en tillfredsställande lösning för entré, skyltning och tillgängligheten till arkivet. 

Bildprojektet behöver fullföljas med skanning och sökbarhet digitalt. Överlämning av avtal 
mellan företagen som levererar dessa funktioner behöver göras klart och tidsättas. Även här 
spelar tidpunkten för överlämning av ansvar roll för hur budgeten ska utformas för 2022. 

IME, Kimpese (Kongo Kinshasa)
Den IME-grupp som finns utvecklas och fortsätter och planeras in i Equmeniakyrkans organi-
sation. Gruppen får i praktiken hålla i kontakter och bedöma projektplaner som ska rymmas 
i den budget som SMK har satt upp för IME. Det är troligt att belopp behöver avsättas även 
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efter 2022 och att fullfölja de projekt som IME behöver hjälp med. När en fullständig bild av 
behoven av förändringar skett av CESC får man ta ställning till de finansiella behov som upp-
står. På denna punkt har framtidsavsättning från SMK:s medel diskuterats.

Det behövs en kontinuerlig kontakt med IME för att ge stöd åt den förändringsprocess som är 
nödvändig för att skapa en god och hållbar funktion för sjukhus och utbildningsenheter. 

Huvudmannaskap
I praktiken återstår tre huvudmannaskap att hantera och överföra till Equmeniakyrkan Pro-
cesser kring formalia är i mycket beroende av förändringar i stiftelsernas (studenthemmens) 
stadgar där Kammarkollegiet behöver fatta beslut.

•		Waldenströmska studenthemmet i Uppsala

•		Frikyrkliga Studenthemmet i Lund

•		Svenska Missionsförbundet

Ekonomi
Ekonomin hanteras av Equmeniakyrkan. Värdepapper har omvandlats till en tillgång för 
SMK, som ligger i Equmeniakyrkans balansräkning, och som kan avropas vid behov. 

Preliminär budget 2022-01-01 – 2022-12-31

Intäkter	 Belopp	

Intäkter	 0

Totala intäkter	 0

Kostnader

Administration och sekretariat	 150

Arkiv	 1 400

Ekonomi	 200

Styrelsen	 50

Avvecklingskostnader	 100

Stöd till IME	 600

Totala kostnader	 2 500

Resultat	 2 500

Ur avvecklingskostnader SMK	 - 2 500

Kvarstående belopp	 0

14.	 Val av revisor och revisorssuppleant
Valberedningen föreslår årsmötet

att	 till revisor för ett år utse Lennart Schönning,

att	 till revisorssuppleant för ett år utse Matts Samuelsson.

15.	 Val av ordförande för styrelsen
Förslag lämnas av styrelsen.

16.	 Information till församlingarna om årsmötet

17.	 Avslutning
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Svenska Missionskyrkan, statistik

                                                 
                 	 	 2020-12-31	 2020-01-01

Församlingar                                	 559	 571

Upplösta församlingar    		  År          

1110	 Piteå mfs, Piteå	 2020

1642	 Ådalskyrkans församling, Kramfors	 2020

2042	 Hammarby mfs, Gästrike-Hammarby	 2020

2102	 Pilgrimskyrkans församling,  Sveg	 2020

3333	 Västerlövsta mfs, Morgongåva	 2020

3117	 Häggenkyrkans församling, Oxelösund	 2020

3254	 Storå mfs, Ramsberg	 2020

3909	 Fengersfors mfs, Åmål	 2020

3911	 Frändefors Equmeniaförsamling, Brålanda	 2020

3912	 Gestads mfs, Brålanda	 2020

4307	 Velanda mfs, Velanda	 2020

6220	 Linneryds frikyrkoförsamling, Linneryd	 2019
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Årsredovisning

Förvaltningsberättelse
Styrelsen avger härmed årsredovisning för Svenska Missionskyrkan, 
organisationsnummer 802002- 3217, för det förlängda räkenskapsåret 2019-09-01 – 2020-12-31.

Information om verksamheten
Svenska Missionskyrkan bildades 1878 ur de väckelse- och demokratirörelser som uppstod under 
1800-talet. Det övergripande syftet med Svenska Missionskyrkans verksamhet har sedan bildan-
det varit att göra Jesus Kristus känd och trodd i Sverige och i världen. I juni 2011 bildades en ny 
kyrka med arbetsnamnet Gemensam Framtid som senare (2013) antog namnet Equmeniakyrkan. 
Den nya kyrkan ersätter bildarsamfunden Svenska Missionskyrkan, Svenska Baptistsamfundet och 
Metodistkyrkan i Sverige. Den 1 juli 2012 övertogs all missionsverksamhet från bildarsamfunden. 
Verksamheten i Svenska Missionskyrkan har sedan dess innefattat arkivverksamhet, fastighets- 
och finansförvaltning, huvudmannaskapsfrågor samt avveckling av den verksamhet som inte ska 
överföras till Equmeniakyrkan.

Främjande av ändamål
Under året har Svenska Missionskyrkan fortsatt arbeta med de åtaganden som finns avseende 
arkivverksamhet. Arbete med förändringar av stadgar för ett antal stiftelser har fortsatt. 
Utöver detta har styrelsen beviljat visst ekonomiskt stöd till sjukhuset IME i Kongo-Kinshasa vilket 
redovisas i not 4.

Stödet till IME har delvis finansierats genom att utnyttja tidigare insamlade projektmedel om totalt

0,1 MSEK.

Ekonomisk översikt
(Kr) 

	 	 2019/2020	 2018/2019	 2018/2017	 2017/2016	 2016/2015 
	 Verksamhetsintäkter	  5 420 201	 1 187 414	 896 761	 182 381	 167 000	
	 Årets resultat 	 3 210 378	 -137 732	 -610 981	 -6 004 898	 -4 380 378
	 Balansomslutning 	 15 291 881	 12 085 501	 12 533 817	 13 675 640	 20 561 575	
	

Resultat och ställning samt väsentliga händelser under räkenskapsåret
Precis som föregående år har Svenska Missionskyrkan inte bedrivit någon missionsverksamhet 
under året. De budgeterade intäkterna är hänförliga till fastighetsförvaltningen.

Kostnaderna i Svenska Missionskyrkan är främst hänförliga till arkivverksamheten, administration 
av avvecklingsarbetet och fastighetsförvaltning. Under året såldes den sista kvarvarande fastigheten 
(Hökhult 2:2 och 2:7) vilket resulterade i en realisationsvinst om 5,3 MSEK.

Precis som tidigare år finns ett avräkningskonto mellan Svenska Missionskyrkan och Equmenia-
kyrkan som används för att reglera intäkter och kostnader mellan samfunden. På bokslutsdagen 
hade Svenska Missionskyrkan en fordran på Equmeniakyrkan om 0,015 MSEK vilket redovisas 
som del i övriga fordringar i balansräkningen.
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Resultaträkning
(kr)

	 	 	 2019-09-01/	 2018-09-01/		
	 	 Not	 2020-12-31	 2019-08-31

Verksamhetens intäkter				  

Nettoomsättning	 1	 5 410 201	 1 137 330
Övriga intäkter	 	 10 000	 50 084

Summa intäkter		  5 420 201	 1 187 414

Verksamhetens kostnader			 

Ändamålskostnader	 2	 -1 076 318	 -445 145
Fastighetsförvaltningskostnader	 3	 -234 637	 -633 669
Administrationskostnader	 4	 -1 013 245	 -427 027

Summa kostnader		  -2 324 200	 -1 505 841

Verksamhetens resultat		  3 096 001	 -318 428	

Resultat från finansiella poster

Resultat från värdepapper och fordringar som är anläggningstillgångar 	 5	 0	 87 359
Ränteintäkter och liknande resultatposter	 6	 276 612	 95 962
Räntekostnader och liknande resultatposter	 7	 -85	 -2 625

Summa resultat från finansiella poster		  276 527	 180 696 

Årets resultat		  3 372 528	 -137 732	
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Balansräkning
(kr)

Tillgångar		  Not	 2020-12-31	 2019-08-31

Anläggningstillgångar

Materiella anläggningstillgångar
Byggnader och mark	 8	 0	 1 828 729 

			   0	 1 828 729

Finansiella anläggningstillgångar	

Långfristiga värdepappersinnehav	 	 399 051	 391 381		
Långfristiga fordringar	 9	 14 000 000	 8 500 000

			   14 399 051	 8 891 381	

Summa anläggningstillgångar		  14 399 051	 10 720 110

Omsättningstillgångar

Kortfristiga fordringar
Övriga fordringar	 	 169 969	 883 045
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter	 10	 0	 3 113 

			   169 969	 886 158

Kassa och bank

Kassa och bank				    876 627	 479 233 

			   876 627	 479 233	

Summa omsättningstillgångar		  1 046 596	 1 365 391

Summa tillgångar		  15 445 647	 12 085 501	

Eget kapital och skulder		  Not	 2020-12-31	 2019-08-31

Eget kapital
Ändamålsbestämda medel	 	 15 310 144	 11 937 616
Balanserat resultat	 	 0	 0 

			   15 310 144	 11 937 616

Långfristiga skulder

Övriga långfristiga skulder	 11	 50 000	 50 000

			   50 000	 50 000

Kortfristiga skulder

Leverantörsskulder	 	 2 364	 5 093
Övriga skulder	 	 56 731	 46 878
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter	 12	 26 408	 45 914 

			   85 503	 97 885

Summa eget kapital och skulder		  15 445 647	 12 085 501
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Redovisnings- och värderingsprinciper
Årsredovisningen upprättas med tillämpning av årsredovisningslagen med tillämpning av Bok
föringsnämndens allmänna råd BFNAR 2012:1 Årsredovisning och koncernredovisning (K3). 
Övergången har gjorts i enlighet med föreskrifterna i K3:s kapitel 35.

Tillgångar, avsättningar och skulder har värderats till anskaffningsvärden om inget annat anges nedan.

Intäktsredovisning
Intäkter redovisas till det verkliga värdet av vad som erhållits eller kommer att erhållas.

Nettoomsättning
Hyresintäkter redovisas linjärt under hyresperioden.

Donerade tillgångar
Tillgångar, fastigheter, aktier och andra värdepapper, som doneras till Svenska Missionskyrkan 
värderas till ett försiktigt beräknat marknadsvärde vid gåvotillfället och bokas som en omsätt-
ningstillgång om tillgången skall avyttras snarast möjligt. Eftersom Svenska Missionskyrkan inte 
bedriver någon missionsverksamhet har inga donerade tillgångar under året bokats som en intäkt 
utan överförts till Equmeniakyrkan. Detta inkluderar även erhållna medel för kyrkoavgift.

Finansiella tillgångar och skulder
Finansiella tillgångar och skulder redovisas i enlighet med kapitel 11 (Finansiella instrument värde-
rade utifrån anskaffningsvärdet) i BFNAR 2012:1.

En finansiell tillgång eller finansiell skuld tas upp i balansräkningen när organisationen blir part 
i instrumentets avtalsmässiga villkor. En finansiell tillgång tas bort från balansräkningen när den 
avtalsenliga rätten till kassaflödet från tillgången har upphört eller reglerats. Detsamma gäller när 
de risker och fördelar som är förknippade med innehavet i allt väsentligt överförts till annan part 
och organisationen inte längre har kontroll över den finansiella tillgången. En finansiell skuld tas 
bort från balansräkningen när den avtalade förpliktelsen fullgjorts eller upphört.

Aktier och andelar värderas till anskaffningsvärdet vid första redovisningstillfället, inklusive even-
tuella transaktionsutgifter som är direkt hänförliga till förvärvet av tillgången. Vid prövning av om 
nedskrivningsbehov föreligger tillämpas den så kallade portföljmetoden. Om värdet på aktier och 
andelar minskat och denna värdenedgång kan anses vara bestående görs en nedskrivning. Åter
föring av nedskrivning sker dock på individuell basis. Aktier och andelar som erhålles genom gåva 
värderas till ett beräknat marknadsvärde vid gåvotillfället. Ofta kan en börskurs användas.

Valutarisk
Fodringar och skulder i utländsk valuta värderas till balansdagens kurs. De transaktioner som 
involverar utländsk valuta inom Svenska Missionskyrkan innefattar huvudsakligen anslag och 
bidrag där mottagaren normalt står för valutarisken. Ingen valutasäkring görs.

Ändamålsbestämda medel
I posten Ändamålsbestämda medel i Eget kapital redovisas ännu inte förbrukade gåvor och andra 
ändamålsbestämda medel. Se även Eget kapital rapport efter balansräkningen.

Fordringar
Fordringar upptas till det belopp som efter individuell prövning beräknas bli betalt.

Materiella anläggningstillgångar
Materiella anläggningstillgångar redovisas till anskaffningsvärde minskat med ackumulerade 
avskrivningar och nedskrivningar. I anskaffningsvärdet ingår förutom inköpspriset även utgifter 
som är direkt hänförliga till förvärvet.

Materiella anläggningstillgångar skrivs av linjärt över den bedömda nyttjandetiden. Samtliga bygg-
nader är helt avskrivna och det bokförda värdet består av mark vilken inte skrivs av. Under året 
har kvarvarande materiella anläggningstillgångar avyttrats.
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Eget kapital rapport
(kr)	
	 	 	
	 	 	 Ändamålsbestämda medel	 Balanserat resultat	 Totalt	
	 	 	 verksamheten 	 inkl årets resultat	 eget kapital

Ingående balans 2018-09-01	 12 125 348	 0	 12 125 348
Årets resultat	 	 	 -137 732	 -137 732
Ändamålsbestämt av styrelsen	 0	 0	 0
Utnyttjande	 	 -187 732	 137 732	 -50 000
Överfört till Equmeniakyrkan	 0	 	 0

Utgående balans 2019-08-31	 11 937 616	 0	 11 937 616 

	 	 	 Ändamålsbestämda medel	 Balanserat resultat	 Totalt	
	 	 	 verksamheten 	 inkl årets resultat	 eget kapital

Ingående balans 2019-09-01	 11 937 616	 0	 11 937 616	

Årets resultat	 	 	 3 372 528	 3 372 528
Reservering	 	 3 471 057	 	 3 471 057		
Utnyttjande	 	 -98 529	 -3 372 528	 -3 471 057	

Utgående balans 2020-12-31	 15 310 144	 0	 15 310 144

Ändamålsbestämda medel verksamheten	 	 Ingående balans	 Reserverat 	 Utnyttjat	 Utgående balans
Projekt- och specialinsamlingar ”SMK”	 	 122 300	 	 -98 529	 23 771
Omställning och flytt	 	 11 815 316	 3 471 057	 	 15 286 373

Summa	 	 	 11 937 616	 3 471 057	 -98 529	 15 310 144
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Noter

Not 1. Nettoomsättning

Intäkter		  2019/2020	 2018/2019

Hyresintäkter	 35 544	 61 054
Vinst vid försäljning av fastigheter	 5 367 521	 770 587
Övriga fastighetsintäkter	 7 136	 10 199
Skogsförsäljning	 0	 295 490

Summa intäkter	 5 410 201	 1 137 330

Not 2. Ändamålskostnader

			   2019/2020	 2018/2019

Kyrkokonferensen	 6 125	 6 726
Kyrkostyrelsen, dess utskott och delegationer	 12 002	 11 333
Kyrkosekretariatet	 312 046	 274 492
Arkiv	 746 145	 152 594

		  1 076 318	 445 145

Not 3. Fastighetsförvaltningskostnader

			   2019/2020	 2018/2019

Kostnader för fastighetsförvaltning	 234 637	 395 662
Förlust vid försäljning av fastigheter	 0	 0
Avskrivning på fastigheter	 0	 0
Skogsavverkningskostnader	 0	 238 007

		  234 637	 633 669

Not 4. Administrationskostnader

			   2019/2020	 2018/2019

Löner, andra ersättningar och sociala kostnader	 21 881	 15 834
Logi och resekostnader	 24 641	 11 165
Konsultarvoden	 13 963	 0
Anslag: IME-sjukhuset, Kimpese, Kongo-Kinshasa	 368 690	 154 368
Anslag: IME-projekt	 98 529	 0
Anslag: Stöd pensioner CEC	 292 521	 0
Anslag: Förtullning container	 0	 79 249
Anslag: Human Bridge	 85 000	 0	
Övriga anslag	 60 495	 0	
Övriga kostnader	 25 575	 29 422
Ekonomiavdelningen	 21 950	 136 990

		  1 013 245	 427 028

Not 5. Resultat från värdepapper och fordringar som är anläggningstillgångar

			   2019/2020	 2018/2019

Kapitalvinst/-förlust vid försäljning av värdepapper	 0	 87 359

		  0	 87 359
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Not 6. Ränteintäkter och liknande resultatposter

			   2019/2020	 2018/2019

Räntor	 254 296	 53 679
Övriga finansiella intäkter	 22 316	 42 283

		  276 612	 95 962

Not 7. Räntekostnader och liknande resultatposter

			   2019/2020	 2018/2019

Räntekostnader långfristiga skulder	 0	 2 625
Övriga finansiella kostnader	 85	 0

		  85	 2 625

Not 8. Byggnader och mark

			   2020-12-31	 2019-08-31

Ingående ackumulerade anskaffningsvärden	 3 403 935	 3 912 569
Försäljningar	 -3 403 935	 -508 634

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden	 0	 3 403 935

Ingående ackumulerade avskrivningar enligt plan	 -1 575 206	 -1 804 427
Försäljningar	 1 575 206	 229 221
Årets avskrivningar enligt plan	 0	 0

Utgående ackumulerade avskrivningar enligt plan	 0	 -1 575 206

Redovisat värde vid årets slut	 0	 1 828 729

Not 9. Långfristiga fordringar

			   2020-12-31	 2019-08-31

Ingående ackumulerade anskaffningsvärden	 8 500 000	 8 500 000
Nytillkomna fordringar	 5 500 000

Utgående ackumulerade anskaffningsvärden	 14 000 000	 8 500 000

Not 10. Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter

			   2020-12-31	 2019-08-31

Övriga förskottsbetalda kostnader	 0	 3 113

		  0	 3 113

Not 11. Övriga långfristiga skulder

			   2020-12-31	 2019-08-31

Ingående balans	 50 000	 50 000

		  50 000	 50 000

Av dessa skulder förfaller följande senare än 5 år	 0	 0
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Not 12. Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter

			   2020-12-31	 2019-08-31

Upplupen semesterlön samt komptid	 22 245	 28 091
Upplupna arbetsgivaravgifter	 4 163	 5 467
Förutbetalda hyror	 0	 7 986
Övriga upplupna kostnader	 0	 4 370

		  26 408	 45 914

Not 13. Väsentliga händelser efter räkenskapsårets slut  
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Revisionsberättelse
Till årsmötet i Svenska Missionskyrkan, organisationsnummer 802002-3217

Rapport om årsredovisningen

Uttalanden
Jag har utfört en revision av årsredovisningen för Svenska Missionskyrkan för det förlängda räken-
skapsåret 2019-09-01 – 2020-12-31.

Enligt min uppfattning har årsredovisningen upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger 
en i alla väsentliga avseenden rättvisande bild av Svenska Missionskyrkans finansiella ställning per 
den 31 december 2020 och av dess finansiella resultat för räkenskapsåret enligt årsredovisnings
lagen. Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar.

Jag tillstyrker därför att årsmötet fastställer resultaträkningen och balansräkningen.

Grund for uttalanden
Jag har utfört revisionen noggrant och metodiskt. Jag är oberoende i förhållande till föreningen 
enligt god revisorssed i Sverige.

Jag anser att de revisionsbevis jag har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för 
mina uttalanden.

Styrelsens ansvar
Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas och att den ger en rättvisande 
bild enligt årsredovisningslagen. Styrelsen ansvarar även för den interna kontroll som den bedömer 
är nödvändig för att upprätta en årsredovisning som inte innehåller några väsentliga felaktigheter, 
vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag.

Vid upprättandet av årsredovisningen ansvarar styrelsen för bedömningen av föreningens förmåga 
att fortsätta verksamheten. Den upplyser, när så är tillämpligt, om förhållanden som kan påverka 
förmågan att fortsätta verksamheten och att använda antagandet om fortsatt drift. Antagandet om 
fortsatt drift tillämpas dock inte om styrelsen avser att upplösa föreningen, upphöra med verksam-
heten eller inte har något realistiskt alternativ till att göra något av detta. 

Revisorns ansvar
Mina mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsredovisningen som helhet inte 
innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag, och 
att lämna en revisionsberättelse som innehåller mina uttalanden. Felaktigheter kan uppstå på 
grund av oegentligheter eller misstag och anses vara väsentliga om de enskilt eller tillsammans 
rimligen kan förväntas påverka de ekonomiska beslut som användare fattar med grund i årsredo-
visningen.

Rapport om andra krav enligt lagar och andra författningar

Uttalande
Utöver min revision av årsredovisningen har jag även utfört en revision av styrelsens förvaltning för 
Svenska Missionskyrkan för det förlängda räkenskapsåret 2019-09-01 – 2020-12-31.

Jag tillstyrker att årsmötet beviljar styrelsen ansvarsfrihet för räkenskapsåret.

Grund för uttalande
Jag har utfört revisionen enligt god revisionssed i Sverige. Jag är oberoende i förhållande till före
ningen enligt god revisorssed i Sverige.

Jag anser att de revisionsbevis jag har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för 
mitt uttalande.
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Styrelsens ansvar
Styrelsen ansvarar för föreningens organisation och förvaltningen av föreningens angelägenheter 
enligt stadgarna. Detta innefattar bland annat att fortlöpande bedöma föreningens ekonomiska 
situation och att tillse att föreningens organisation är utformad så att bokföringen, medelsförvalt-
ningen och föreningens ekonomiska angelägenheter i övrigt kontrolleras på ett betryggande sätt.

Revisorns ansvar
Mitt mål beträffande revisionen av förvaltningen, och därmed mitt uttalande om ansvarsfrihet, är 
att inhämta revisionsbevis för att med en rimlig grad av säkerhet kunna bedöma om någon leda-
mot av styrelsen i något väsentligt avseende företagit någon åtgärd eller gjort sig skyldig till någon 
försummelse som kan föranleda ersättningsskyldighet mot föreningen.

Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men ingen garanti för att en revision som utförs enligt 
god revisionssed i Sverige alltid kommer att upptäcka åtgärder eller försummelser som kan för
anleda ersättningsskyldighet mot föreningen.

Granskningen av förvaltningen grundar sig främst på revisionen av räkenskaperna. I tillägg har jag 
granskat samtliga protokoll från styrelsen under räkenskapsåret.

Stockholm den 26 april 2021

Lennart Schönning

Revisor
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Gösta Stenström.

Vid allianssjukhuset IME i Kimpese, Kongo-Kinshasa.

Gösta Stenström, 1930-2020
Läkaren, missionären och tidigare yttre mission-
ens sekreterare inom Svenska Missionsförbundet, 
Gösta Stenström, avled den 12 juni 2020 i sitt 90:e 
levnadsår.
Gösta blev internationell missionssekreterare 1985. 
Under en sommarvistelse i Spanien året därpå bör-
jade han planera för det förändringsarbete han 
tyckte behövdes. Han såg behov av att öka kontak-
terna mellan församlingar i Sverige och Kongo. Han 
ville minska det svenska inflytandet och ge Kong-
okyrkorna större möjlighet att påverka sin framtid. 
Han ville avsluta den koloniala missionsperioden. 
Han gjorde upp med det förflutna också genom att 
anordna träffar med missionärsbarn som kommit 
i kläm i föräldrarnas arbetsperioder utomlands.

Han avvecklade Svenska skolan i  Pointe Noire. 
Han rekryterade Kongo-missionären Krister Anders-
son för att bistå i det som fick namnet Kongoutred-
ningen. Oroligheter i  Kongo 1991-92 gjorde det 
svårt att arbeta med Kongokyrkorna. Fyra svenska 
församlingar blev dock djupt indragna med studier, 
resor och utveckling av samarbeten; Malmö, Umeå, 
Flatåskyrkan (Göteborg) och Orsa. Gösta hade en 
närmast vetenskapligt bakgrundsarbete som bas 
för förändringar. En annan Kongomissionär, Wal-
ter Persson var missionsföreståndare under Göstas 
tid. I kyrkans ledning fanns då två med missions
erfarenhet.

Samma år som Gösta började tillskrev jag 
honom om möjlighet att besöka de två Kongosta-
terna under sex veckor, vilket jag gjorde året därpå 
tillsammans med min pastor i  Orsa. Kanhända 
blev mina erfarenheter av Kongo en orsak till att 
jag 1989 invaldes i  missionsstyrelsen. 

Göstas positiva 
inställning till mitt 
besök i  Afrika fick 
följder. Det var i ett 
skeende där en för-
nyad syn på mis-
sionsarbetet starta-
des. Gösta arbetade 
med stort intresse 
för kulturen och 
språken i  Kongo 
och såg även upp-
gifter för oss i  Sve-
rige att engagera oss 
i de frågorna. Hans 
medicinska bakgrund och intresse blev mindre 
uttalat dessa år, men han bidrog även på det områ-
det med utvecklingstankar, inte minst i Kongo Kin-
shasa och då särskilt Kimpese, men också i Indien. 

Det är intressant för årsmötet nämna att det 
under Göstas tid, exemplet 1989, fanns 144 
missionsarbetare varav 49 i pastoralt eller evange-
lisationsuppdrag, 29 sjukvårdspersonal, 50 i admi-
nistrativ och tekniska tjänster. Årliga gåvomedel 
till missionen var 38 miljoner kronor. Sida-bidrag 
för projekt i andra länder uppgick till 16 miljoner 
kronor. Antal medlemmar i kyrkan var då 79 300. 
När kyrkokonferensen antog budget var det för-
delat på de olika missionsländer, vilket gav konfe-
rensen bättre insyn och beredningsutskottet hade 
påverkansmöjligheter på arbetet. 

I  det fortsatta arbetet att vidareutveckla mis-
sionsarbetet blev Bertil Svensson ny internationell 
missionssekreterare 1994. Krister Andersson blev 
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Paret Stenström i Kongo-Kinshasa, troligen 90-tal.

Gösta och hans syster Ingrid, 1930-tal.

missionsföreståndare året innan. Alltså fortsatt två 
i  ledande ställning med missionärsbakgrund. Själv 
blev jag ordförande i styrelsen 1997.

Gösta gav ut ”Vi möts vid Mukimbungu” 2002, 
berättelsen om Anna, Wilhelmina och Elisabeth, 
Svenska missionsförbundets tre första kvinnliga 
missionärer i Kongo 1886-1890. Boken visar vilka 
källor det finns i arkivet i dagböcker och brev. Gösta 
har lyckats med stor inlevelse följa de tre kvinnorna 
i  deras förberedelse, spänning och för de som var 
missionsbrudar med en man som också skulle gå ut 
som missionär. Eller som ensamstående missions-
kvinna. Deras kamp mot sjukdomar och längtan att 
återförenas i Mukimbungu, som skildras i boken på 
180 sidor.

Inför resan, som tog 51 dagar, sker möten med 
avsked i Betlehemskyrkan i Göteborg där predikan 
och sånger speglar den stora längtan att få tjäna 

Gud i  främmande land och vinna människor för 
Gud. Och inte minst de stora samlingar som visade 
på församlingarnas engagemang för missionen. En 
träff beskrivs med missionsföreståndare Ekman, 
några missionärer och blivande missionärer och 
Kongoynglingen Mavusi. De satt i  salongen på 
Gustafsson hotell, lyssnade och pratade om arbete 
i Alaska, Ryssland och Kongo. Det fanns personer 
med olika begåvningar – någon med språkintresse, 
en annan organisatör. Ekman hade besökt London 
på grund av samarbete med Livingstonemissionen. 
Den stora frågan var hur missionsstationer skulle 
byggas upp. Det går nästan att se framför sig, han 
beskriver händelsen med en känsla som upplever att 
han är med och beslutar. 

Ulf Hållmarker
Ordförande, Svenska Missionskyrkan

Missionären 
som talade 
”himlens språk”
Gösta Stenström föddes i Madzia i Kongo 
Brazzaville den 5 november 1930 av de 
svenska missionärerna Rut och Oscar Sten-
ström. Uppväxten var främst i  Kimpese 
i Kongo Kinshasa, men Gösta tillbringade 
också en tid på missionärsbarnens hem, 
Drott, på Lidingö. Gösta bodde och stude-
rade även i Dundee i Sydafrika under ett par 
år på 1940-talet.

Gösta studerade sedan filosofi  och med-
icin i  Lund. Under studietiden träffade Gösta sin 
Ulla-Gretha eller ”Gretchen” som han kallade 
henne, som blev Göstas stora kärlek i livet. Tillsam-
mans fick de fem barn, som var deras stora glädje 
och stolthet.

Familjen flyttade till Falköping i mitten av 1960-
talet, där Gösta först arbetade som läkare på Fal-
köpings lasarett och sedermera som överläkare och 
klinikchef på Kärnsjukhuset i Skövde. Han var även 
under ett antal år brunnsläkare vid Lundsbrunns 
kurort.

Från barndomen talade Gösta kikongo, som han 
ansåg vara ”himlens språk”, och genom uppväxten 
fick han kärlek till språket och kulturen, en kärlek 
som varade livet ut.

Det var därför en särskilt stor glädje när famil-
jen fick möjligheten att 1979 åka till Kimpese, 
Kongo Kinshasa, där Gösta arbetade som läkare 
vid allianssjukhuset IME. Att återse Kongo i vuxen 
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ålder, tillsammans med Ulla-Gretha 
och barnen, och själv få arbeta som 
missionär kom att betyda mycket för 
Göstas fortsatta missionsgärning.

1985 avskildes Gösta till Yttre 
Missionens sekreterare inom Svenska 
Missionsförbundet, en uppgift 
han innehade till 1994. Under den 
tiden initierade han den så kallade 
”Kongo utredningen”, som syftade 
till att fi nna nya vägar till ömsesidigt 
samarbete mellan de kongolesiska 
och skandinaviska kyrkorna. Bland 
annat initierades vänförsamlings-
kontakter mellan svenska och kong-
olesiska församlingar. 

Ett ”Rådslag om mission” initiera-
des också under Göstas tid som mis-
sionssekreterare, där missionssamarbetet i  världen 
genomlystes och där samarbetet mellan församling-
arna i Sverige och andra länder lyftes fram i en ny 
tid, utan den koloniala barlasten. Som en del i detta 
rådslag planterades ”missionsträd” vid många kyr-
kor i Sverige, som en viktig påminnelse om försam-
lingarnas fortsatta missionsuppdrag i världen. 

Efter pensioneringen arbetade Gösta 
med egen forskning och publicering av 
ett tiotal böcker, via sitt eget Kimpese 
bokförlag, främst relaterat till mission 
och då särskilt Kongomissionen. Den 
mest kända boken är ”Vi  möts vid 
Mukimbungu”, som handlar om Mis-
sionsförbundets tre första kvinnliga 
missionärer i Kongo. Under lång tid 
bearbetade Gösta även det stora his-
toriska materialet gällande Bryssel-
arkivet om de protestantiska mis-
sionernas arbete i Kongo Kinshasa 
1878-1968, med nästan 1000 sidor 
i  boken på franska och engelska 
med titeln ”Les Archives de Bruxelles”.

Gösta var även ledamot av Västra Götalands Mis-
sions- och Stipendiefond, som bildades 1995 med 
syfte att lyfta fram kikongokulturen och stödja ut-
givningen av relevant litteratur om kyrka och mis-
sion i de båda Kongorepublikerna. Fonden har under 

åren även inbjudit forskare och missions vänner till 
temadagar med inriktning mot att ”hålla berättel-
serna vid liv” om Kongomissionen och den långa 
kyrkogemenskapen mellan systerkyrkorna i Sverige 
och de båda Kongorepublikerna.

Göstas stora kärlek i  livet var livskamraten 
Ulla-Gretha – ”Gretchen” – som hastigt och oväntat 
dog julnatten 2014. 

Gösta Stenström var en god läkare, 
missionsman och ideolog som fi ck 
betyda mycket för missionsengage-
manget både i Sverige och i andra län-
der. Vi som fi ck förmånen att arbeta 
vidare i  Göstas anda tackar Gud för 
den grund som han lagt för vårt fort-
satta arbete i mission.

Equmeniakyrkan och de kyrkor som 
är ett resultat av Missionsförbundets 
mission, särskilt de båda Kongokyr-
korna, tackar Gud för en varm och tro-
gen medarbetare och omsluter barnen 
Anders, Nils, Björn, Kristina och Klas 
med familjer i våra förböner.

Bertil Svensson
tidigare	missionssekreterare	i	Svenska	Missionskyrkan	

och	internationell	samordnare	i	Equmeniakyrkan

Minnesrunan är tidigare införd i tidningen Sändaren

Från	vänster:	Gösta	Stenström	som	klinikchef	vid	Kärnsjukhuset	i	Skövde	i	slutet	av	1970-talet.	Gösta	och	livskamraten	
Ulla-Gretha.	På	sjukhuset	IME	i	Kimpese	omkring	1982,	med	en	patient	och	Peter	Joxelius.

På	besök	i	huset	där	Gösta	föddes,	i	Madzia,	Kongo-Brazzaville.
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med egen forskning och publicering av 
ett tiotal böcker, via sitt eget Kimpese 
bokförlag, främst relaterat till mission 

vidare i  Göstas anda tackar Gud för 
den grund som han lagt för vårt fort-
satta arbete i mission.

är ett resultat av Missionsförbundets 
mission, särskilt de båda Kongokyr-
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Ecuador
50 år av nyskapande 
missionsarbete
För 50 år sedan avskildes de första svenska 
missionärerna för arbete i Evangeliska För-
bundskyrkan i Ecuador.

– Arbetet var nyskapande och har betytt 
väldigt mycket för missionsengagemanget 
säger Bertil Svensson, tidigare missionär 
och ansvarig för Equmeniakyrkans inter-
nationella arbete.
I  de första missionärernas spår har ett 
hundratal missionärer och volontärer följt. 
Men det land, och den kyrka, som mötte de 
första svenska missionärerna, har genomgått stora 
förändringar.

– Man måste förstå bakgrunden, tidsandan, för-
klarar Gert Lindh som, tillsammans med hustru 
Helena och nio månader gamle sonen Ola, utgjorde 
en av de två först utsända familjerna.

Han berättar om den engagerade diskussion som 
fördes inom kyrkorna på 60-talet kring bistånd och 
mission.

Viljan att hjälpa mot fattigdom och förtryck i det 
stökiga Latinamerika var stark.

– Hela Latinamerika red på en vänstervåg, som ju 
också fanns i Sverige, säger Bertil Svensson.

Det fanns de, också inom kyrkorna, som romanti-
serade den kubanske ledaren Fidel Castro och föror-
dade en väpnad revolution. En annan inspiratör var 
den katolske prästen och befrielseteologen Camilo 
Torres i Colombia, som gick över till gerillan och så 
småningom dog i strid mot regeringstrupperna.

Dessutom ifrågasattes det riktiga i att skicka mis-
sionärer till ett katolskt land.

– Men att det fi nns protestantiska kyrkor i  ett 
katolskt land som Ecuador är inte konstigare än 
att det fi nns mer än Svenska kyrkan i Sverige, säger 
Gert Lindh, som under årens lopp både fått upp-
leva fi na samarbeten, och avståndstaganden från 
katolskt håll.

– Tiden var förbi för det katolska enväldet, kon-
staterar Bertil Widén, som tillsammans med hustru 
Iréne och paret Lindh sändes för tjänst i Ecuador 
den 16 augusti 1970, via spanskstudier i Costa Rica.

– De evangeliska kyrkorna svarade bättre på 
människors andliga längtan och blev mer av en folk-
rörelse med Bibeln i centrum.

Och för Missionsförbundets missionärer blev upp-
draget så småningom tydligt: de utsända familjerna 
skulle arbeta med både socialt arbete och evangeli-
sation genom församlingarna i Ecuador.

– Vi skulle bli medarbetare i kyrkan, inte Missions-
förbundets missionärer, säger Gert Lindh.

– Ett komplicerat uppdrag och svårt att förbereda. 
Missionärsåret på Teologiska Seminariet bidrog till 
förberedelserna, som sedan fortsatte i Costa Rica, 
ett av få länder som styrdes demokratiskt i Latin-
amerika. Där gnuggades svenskarna i spanska under 
ett helt år.

Väl framme i Ecuador placerades Bertil och Iréne 
Widén i landets största stad, Guayaquil, som redan 
då hade en miljon invånare.

– Vi  fanns i utkanten av Förbundskyrkans verk-
samhetsområde, där teologistudenter startat ett 
arbete. Pactokyrkan hade tidigare bara haft arbete 
i bergen berättar Iréne Widén.

– De hyrde en liten villa där vardagsrummet fung-
erade som kyrkolokal, där man också hade alfabe-
tisering. Det blev så småningom Vänskapens kyrka, 
med en ung pastorsfamilj som fi ck bo på över-
våningen.

Det hela utvecklades så småningom till ett slags 
kvällsgymnasium. Och till slut, med hjälp av svenska 

Sommaren	1970	sändes	de	fyra	missionärerna	ut
i	pionjärarbetet	i	Ecuador.
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pengar, hade man en 
skola som gick från 
första förberedande 
till gymnasium.

– Och kyrkan, som 
började i ett vardags-
rum är nu jättelik. 
Det är svårslaget, 
säger Bertil Widén.

Han understryker 
att det var så arbe-
tet startades, inom 
ramen för det lokala.

– Sedan utvidga-
des det mer och mer. 
Under våra tio år 
i staden, som vi lärde 
oss älska, arbetade 
jag och Iréne, som är 
barnmorska, med socialt arbete, med sjukvård och 
mödravård både i och utanför slummen runt Guaya
quil.

Familjen Lindh hamnade i staden Ambato, uppe 
i  Anderna, 15 mil söder om Ecuadors huvudstad 
Quito. Då en stad på 80 000 invånare med mesta-
dels blandad befolkning och en omkringliggande 
landsbygd med jordbrukande ursprungsbefolkning. 
I början av 1970-talet innehade familjen Lindh för-
samlingens enda telefon.

– Ja, den fanns installerad i huset när vi flyttade 
in. Några mobiltelefoner fanns ju inte, så kommu-
nikationerna var inte alltid så enkla. När jag senare 
arbetade utefter Oljevägen öster om Quito, i  El 
Reventador var det två timmars bilresa i varje rikt-
ning till närmaste telefon, berättar Gert Lindh.

I  början av sin vistelse arbetade Gert Lindh 
mycket med uppsökande verksamhet för Ebenezer-
församlingen med erbjudande om bibelstudier och 
alfabetisering. Men han hade också en del uppdrag 
på nationell nivå. Under två år fungerade han även 
som församlingens ordinarie pastor.

Helena, som är sjuksköterska, arbetade främst 
med uppsökande hälsovårdsarbete och med kvinno- 
och barnarbete i kyrkan.

– Jag drev bland annat en förskola för fattiga 
barn 2-3 dagar i veckan i en hyrd lokal, där vi även 
startade ett enkelt scoutarbete. Några församlings
medlemmar hjälpte till.

Men också vardagsarbete tog tid.
– Ja det var annorlunda. Det mesta kunde inhand-

las på marknaden, men ost och bröd i vår smak var 
det svårt att få tag på.

– Större saker som garderober, eller köksinred-
ning, fick man beställa. Och tjata innan det blev 
gjort, det ingick i kulturen.

De nya missionärerna var, efter en månads intro-
duktion i kultur och tänkesätt på plats i Ecuador, 
väl förberedda. Och ändå inte.

– Ebenezerkyrkan var vår samarbetsförsamling 
och andliga hem, men i början upplevde vi att man 
funderade över oss utländska medarbetare, kanske 
för att den nya kyrkan så länge varit en utländsk 
mission.

De nya svenska missionärerna upplevde också 
en enorm distans mellan Förbundskyrkans situa
tion och debatten i  Sverige. Ett exempel på detta 
var SMU:s småindustriprojekt i  Manta/Monte-
cristi, som planerats helt utan medverkan från För-
bundskyrkan.

Att enas kring detta tog tid. Eftersom Pacto- 
kyrkan var nybildad och inga svenska missionärer 
samarbetat med IPEE tidigare, fanns inga avtal och 
inga principer att falla tillbaka på. Men med stöd 

Då och nu. Bertil och Iréne Widén på 1970-talet och idag.

Söndagsskola i Ecuador.
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av missionsveteranen Arvid Stenström gick allt i lås, 
och när projektet 1974 kom igång blev det mycket 
bra.

Sedan dess har samarbetet mognat och fördjupats, 
och Förbundskyrkans församlingar har fortsatt att 
växa, liksom kyrkans sociala stiftelse FACE.

Men sammantaget blev utvecklingen, politiken 
och därmed missionsarbetet, inte riktigt som man 
tänkt sig. Arbetet för en samhällsförändring inte så 
enkelt.

– Det har varit så många politiska turer och vårt 
arbete kan ju bara vara en begränsad del av sam-
hällsutvecklingen, säger Bertil Svensson.

– Men vi har fått vara med och bidra, och påverka 
och fått uppleva hur den ecuadorianska kyrkan bli-
vit mer öppen gentemot samhället.

– Man har varit ett föredöme för många människor, 
med trohet till arbetet, man har satsat och kämpat. 
Både skola och hälsovård har utvecklats tack vare 
ett starkt lokalt engagemang.

– Och samarbetet behövs fortsatt på plats. Det 
blir inget bra samarbete utan personkännedom.

Den svåraste biten nu – där man inte kommit så 
långt – är våld i hemmen, som är utbrett i Ecuador.

– Där finns mycket att göra. Där är kyrkan inte 
alltid med, men, understryker Bertil Svensson, de 
här 50 årens missionsarbete har varit viktiga också 
för Sverige.

– När missionssamarbetet i Ecuador började, då 
var det en ny slags mission. En nytändning. Och 
utbytet har varit ömsesidigt.

– Det har varit studieresor, kurser och försam-
lingsutbyten som betytt mycket. Och många 
svenska ungdomar har fått åka till Ecuador, på 

scoututbyten, musikläger, idrott och lärjungasko-
lan Apg29. Det har nog varit ett sätt för kyrkan att 
betala tillbaka.

Men framtiden för Ecuador är fortfarande osäker. 
Utlandsskulden är fortsatt stor och landet är bundet 
till händer och fötter av kineserna, som i utbyte mot 
vägar och logistik lagt beslag på inkomster av olja 
och mineraler, berättar Bertil Svensson.

Nu under coronapandemin är situationen extra 
svår. Bertil Svensson berättar om ett land som drab-
bats hårt, först i söder runt staden Guayaquil.

– Myndigheterna hann inte med. Folk dog på 
gatorna, men nu har det spritt sig upp till bergen 
och i Quito tros situationen nu vara värre än den 
någonsin var i Guayaquil, men nu stängs ingenting 
längre ner.

– Ecuador har heller inga resurser att bekämpa 
detta, och inte kyrkan heller. Det är en mycket 
besvärlig situation, där många pastorer inte har 
någon inkomst alls just nu.

Bertil Svensson själv har hållit flera digitala natt-
vardsgudstjänster. Ecuadorianska församlingar har 
varit duktiga på att ställa om, berättar han.

De svenska, nu verksamma, missionärerna har 
däremot inte kunnat åka tillbaka, utan befinner sig 
på stand-by här i Sverige.

– Vi hoppas förstås att de ska kunna komma till-
baka, och att det planerade framtidsarbetet med 
församlingsutveckling och plantering kan komma 
igång snart, säger Ulrika Morazan, Latinamerika-
ansvarig i Equmeniakyrkan.

– Det är samma planer för församlingsplantering 
som vi har i Sverige, för våra två kyrkor är så lika 
och står i grunden inför samma utmaningar.

Annika Ahlefelt
Från tidningen Sändaren nr 36/2020

Fakta: Samarbetet i Ecuador
Samarbetet mellan Sverige och Ecuador inleddes via 
kontakter mellan Evangelical Covenant Church (ECC) 
i USA och Svenska Missionsförbundet i slutet av 1960-
talet. ECC påbörjade mission i Ecuador 1947 och 1967 
bildades den ecuadorianska Förbundskyrkan (La Iglesia 
del Pacto Evangélico del Ecuador – IPEE).
Ett samarbetsavtal upprättades mellan kyrkorna 
i Sverige och Ecuador och längre fram blev det ett 
trepartsavtal även med USA. Även SVK, Frikyrkan 
i Finland, är med i kyrkosamarbetet i Ecuador.

Förbundskyrkan, Iglesia del Pacto Evangelico del 
Ecuador, IPEE, arbetar både socialt och evange
liserande bland fattiga ursprungsbefolkningar 
i bergen, såväl som i utsatta områden i storstäderna.

Då och nu. Gert och Helena Lindh i Costa Rica 1970 och idag.
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Mekanisk verkstad och församling i Montecristi
Redan i samband med att de första direkta kontak-
terna togs mellan Missionsförbundet/SMU och För-
bundskyrkan i Ecuador i slutet av 1960-talet och 
i början av 1970-talet, fanns på dagordningen frå-
gan om att samarbeta kring något lämpligt utveck-
lingsprojekt.

Både missionssekreterare Arvid Stenström och 

ledare inom SMU hade inspirerats av det goda gens-
varet på projektet ”Tusen brunnar till Indien” som 
SMU arbetat med under några år. I planeringen av 
den frågan fick man också kontakt med Jan Smed-
myr, som var uppväxt inom SMU, och som nu arbe-
tade åt UNDP i Quito. Man fick också kontakt med 
en amerikansk missionär Boyes, som ville skapa 

Framåtsiktande. Missionären Arvid Stenström planerar 
– för 50 år sedan – för byggandet av missionärsbostäder 
och mekanisk verkstad i Montecristi, nära Ecuadors kust 
mot Stilla havet.
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arbetstillfällen och hade en önskan att 
föra evangelium till människor via sociala 
insatser. En stor brist i Manabi-provinsen 
var bristen på mekaniker och verkstäder för 
tillverkning av reservdelar och utrustning 
för småindustri, hantverk och jordbruk.

Efter överläggningar med För-
bundskyrkan om en inriktning på en 
teknisk insats, påbörjades i Sverige en 
ingående planering av det som blev verk-
staden i Montecristi. En Ecuadorplane-
ringsgrupp bildades i Sverige och rikt-
linjerna fastställdes vid SMU:s riksmöte 
1971. SMF:s dåvarande missionssekrete-
rare Arvid Stenström lämnade sin tjänst 
i Sverige och reste tillsammans med hus-
trun Alice till Ecuador för att dra igång 
arbetet. De hade tidigare erfarenhet av 
missionsarbete i Kongo.

Stiftelsen för Ecuadoriansk Samhällsutveckling 
– FACE – bildades i samarbete mellan SMF/SMU 
och Förbundskyrkan i Ecuador. Mark inköptes och 
en verkstadsbyggnad och två bostadshus uppfördes. 
I början av 1972 annonserade SMU efter volontärer 
till arbetet i Montecristi. Familjerna Lindberg och 
Brugård engagerades för insatsen och efter förbön 
vid SMU:s riksmöte 1972 sändes de till Ecuador 
via språkstudier i Costa Rica. Efter dem arbetade 
flera familjer i Montecristi, främst på grund av verk-
staden, utsända som SMU-volontärer; familjerna 
Asker, Martinsson, Lindvall, Larsson, Rydström 
med flera, och även pastorsfamiljen Norman. 

Det var inte bara verkstaden som var viktig, utan 
runt verkstaden växte även fram annan social och 
evangelisk verksamhet, vilket så småningom ledde 
till att församlingar bildades på flera platser och 
idag är Manabi-provinsen ett eget distrikt inom För-
bundskyrkan.

Den målsättning som i stort sett gällt oförändrad 
för verkstaden under dess 25-åriga historia var:

•	 att utbilda verkstadsmekaniker med inriktning 
på underhållsteknik

•	 att ge service åt småindustri och hantverk
•	 att vara en utvecklande faktor för omgivande 

landsbygd
Dessutom – som en viktig ”biprodukt” – växte alltså 

församlingar fram i Montecristi med omnejd. Svensk-
arnas liv bar frukt när människorna efterfrågade vil-
ken drivkraft dessa ingenjörer hade i sitt arbete.

I april 2021 skriver Ragnar Brugård, efter att på 
nytt ha läst igenom texten i boken, att den håller 
med ytterligare 20 års perspektiv.

”Att verkstaden lades ner efter 25 år var nog inte 
fel”, skriver Ragnar, ”även om det var en av våra 
jobbigaste dagar att vara med om, när hänglåset sat-
tes på grinden”. 

Verkstaden hade uppnått oväntat mycket av det 
man drömde om runt 1970: 

•	 Flera välutbildade mekaniker som blivit nyckel-
personer i företag i området.

•	 Åtskilliga småföretag och industrier som fått 
hjälp med konstruktioner och reparationer. 

”Att vi inte lyckades genomföra den digitalise-
rade vidareutbildning, som undersöktes med bland 
annat besök i Sverige omkring år 2000 är beklag-
ligt”, skriver Ragnar vidare. Grundutbildningen 
hade ju övertagits av SECAP och andra statliga insti-
tutioner. Tanken var att knyta ihop utbildningen i 
Montecristi med högskolan i Jönköping, som redan 
arbetade digitalt med företag främst i Småland, och 
någon lämplig institution i Spanien. Allt med bidrag 
från EU. En baktanke fanns också att använda de 
digitala undervisningssalarna för pastors- och ledar-
utbildning.

Bestående värden av verkstaden och alla kurser 
och annan utbildning omkring är i förlängningen: 

•	 Framväxten av FACE och verkstaden kom att 
ha stor teologisk påverkan på Evangeliska För-
bundskyrkan i Ecuador (IPEE). Framväxten av ”La 
Misión Integral” – en helhetssyn på mission – som 
Förbundskyrkans målsättning redan på 1970-talet, 
byggde mycket på samtal och frågor som växte fram 
ur FACE:s arbete.

•	 Förbundskyrkans arbete har stärkts gällande 
det sociala arbetet och när det gäller församlings-
plantering i Manabí-provinsen.

•	 Stora företag har växt med hjälp av verkstaden 
och verkstadens utbildade mekaniker, exempelvis 
Lubar, som är mycket stora inom fiskeindustrin och 
La Fabríl, en av landets största livsmedelsföretag. 

•	 Många små företag har växt fram, som dock 
inte märks lika tydligt, men som troligen sysselsätter 
ännu fler personer.

Sammanställt av Bertil Svensson efter kontakt 
med Ragnar Brugård samt utdrag ur det kapitel han 
skrivit om ”Verkstad och församling i Montecristi” 
i boken ”Mission på nytt sätt” 2001.

Instruktion på verkstadsgolvet, 1970-tal.
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Bilaga om arkiven

Svenska Missionsförbundets/Missionskyrkans arkiv
Överlämnandedokument (prel) som slutförs till årsmötet 2022.
Detta dokument utgör ett underlag för:

1.	 Förteckning över SMF/SMK:s historiska material, i form av arkiv, bibliotek och samlingar, som 
på sikt kommer att överlämnas till Equmeniakyrkan.

2.	 Hjälp och vägledning på Equmeniakyrkans hemsida för informationssökning i SMK:s arkiv, bibli-
otek och samlingar. 

Vad som överlämnas till Equmeniakyrkans ägo beror på hur avtalen med Riksarkivet skrivs om. 
Antingen skrivs de så att arkiven efter 10 år (eller någon annan period) övergår som gåva till Riks-
arkivet i stället för att föras över till Equmeniakyrkan. Men Equmeniakyrkan behöver ändå ha en 
komplett förteckning över bildarsamfundens material. Hur avtalen skrivs är till stor del en kost-
nadsfråga för Equmeniakyrkan. 
Liknande förhållanden gäller troligen också för depositioner hos andra institutioner.

Här ska också tas upp de arkiv, bibliotek och samlingar från eller med anknytning till SMF/SMK, 
som lämnats som donationer till olika bevarande institutioner. 
Liknande dokument ska också utformas för Svenska Baptistsamfundet och Metodistkyrkan i Sverige. 

A. Översikt över SMK:s historiska material

Förteckning, registrering, katalogisering och tillgängliggörande av Svenska Missionskyrkans samlingar

1.	 Inledning
Kortfattad inledning med en historisk beskrivning av SMK:s verksamhet, samt av arbetet med 
att ordna och förteckna arkiv och samlingar. Här kan också kortfattat noteras processen kring 
avslutandet av SMK:s arkivfunktioner, till exempel en kartläggning av arkivarie Katarina Thurell, 
liksom bakgrund och motiv till att ett separat bildarkiv tas fram.

I inledningen bör också anges att ansvariga för detta dokument är SMK:s styrelse och general
sekreterare.

Översikt över vilka typer av material som finns: arkiv, bildsamling, böcker, tidskrifter, tidningar, 
speciallitteratur, filmer, ljudupptagningar, föremål etc.

Översikt över de olika under- och sidoorganisationer som ingått i SMK:s verksamhet, dels inom sam-
fundet (till exempel Kongomissionen, SMU, pastorsförbundet, distrikt och församlingar etc) men också 
organisationer med nära anknytning till samfundet (ekumeniska organ, IFFEC, systerkyrkor, förlag etc).

Förteckning över de institutioner som förvarar material från, eller med anknytning till, SMK.

Vägledning för forskare, både akademiska och amatörer, till exempel missionsforskare, släkt
forskare, hembygdsforskare med flera.

Det finns redan översiktliga texter på EK:s hemsida för alla tre samfunden att utgå ifrån.

Detta dokument är skrivet huvudsakligen utifrån SMK:s perspektiv. SMK har det klart största 
och spretigaste materialet, som är utspritt på många olika institutioner. MKS har vad vi vet enbart 
material hos Riksarkivet och på Campus Bromma. SB:s material är väl samlat – arkivet på Riksar-
kivet och övrigt material på Campus Bromma.

2.	 Länkar till SMK:s material hos olika förvarande institutioner
Det väsentliga här är länkar till alla de institutioner som har material från, eller med anknytning 
till, SMK. 

Riksarkivet
SMF/SMK:s arkiv (SE/RA/730284).

Omfattar samfundets centrala administration och dess olika verksamheter, ungdomsförbund, kvinno
förbund, ett stort antal personarkiv med mera. Det totala omfånget är cirka 1100 hyllmeter. Deposition.
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Andra arkiv med anknytning till SMF/SMK 

18 st arkiv och samlingar efter personer med anknytning till SMK:s verksamhet. Huvudsakligen gåvor.

12 st arkiv som tidigare ingick i SMK:s deposition, men som nu är egna arkiv.

Personarkiven ingår både i SMK:s arkiv och som egna arkiv. De som ligger som egna arkiv har 
lämnats in som gåvor utanför SMK:s leveranser.

Etnografiska museet
Skioptikonbilder och glasnegativ, framför allt från missionsfälten. Gåva. 

En stor mängd äldre samlingar av etnografiska föremål från missionsfälten, framför allt Kongo. 
Gåvor.

Svenska Filminstitutet

Filmarkivet, Grängesberg

Dokumentär- och informationsfilmer, bland annat från missionsfälten i Kongo och Kina. 
Även spelfilmer av Sven Nyqvist om Kongomissionen. Deposition.

Filmlaboratoriet i Rotebro

SMK hyr plats för nitratfilmer. 

Kungliga Biblioteket/Svensk Mediedatabas (SMDB)
18 st fonografcylindrar inspelade i Kongo av Oscar Morfeldt. Materialet digitaliserat, finns som filer.

TAM-Arkiv (Tjänstemäns och akademikers arkiv)
SMK:s bildsamling. Deposition. Projekt med skanning och insamling av metadata pågår.

Arkiv Gävleborg 
10 standar. Deposition.

Jarringsamlingen 
Diplomaten och Centralasienforskaren Gunnar Jarrings samling av böcker, handskrifter, kartor, kataloger 
mm om Centralasien donerades till Stockholms Universitet, Institutet för Asien-, Mellanöstern- och Turki-
etstudier. De finns nu på Svenska Forskningsinstitutet i Istanbul. En nästan komplett samling av tryck från 
SMF:s missionsstation i Kashgar (de så kallade Kashgartrycken) finns på Lunds Universitetsbibliotek.

Folkrörelsearkivet i Jönköping
Förvarar arkivet från Svenska Frälsningsarmén (SFA, som bildades 1905). SFA blev 2013 en del av 
Equmeniakyrkan, som en icke-territoriell region, och upphörde 2015. 

Enskilda Högskolan (f d Teologiska Högskolan)
Konstverk som överlämnats till Equmeniakyrkan finns deponerade i Bromma. 

Regionala och lokala arkiv

3.	 Befintliga register och databaser
Register och kataloger över olika delar av biblioteket.
•		 Bibliotek, egen utgivning. C:a 5000 poster, excel-format. 
•		 Tidskrifter. C:a 140 poster, excel-format. 
•		 Minnesskrifter. C:a 1000 poster, excel-format. 
•		 Litteratur på afrikanska språk. C:a 750 poster, excel-format. 
•		 The Kikongo Literature Library. C:a 250 poster, excel-format. Billy Marius 2011.
•		 Sam Skölds bibliotek. C:a 900 poster, katalogiserat 2013. 
•		 Kashgartryck, upprättat av Patrick Hällzon, Universitetet i Lund (Jarring material). Donation. 

Ytterligare en donation ska verkställas. 
•		 Litteratur på Riksarkivet. SMF/SMK Förlagsrörelsen, serie L1 (SE/RA/730284/2/1/L 1). Egen 

utgivning. Nästan 1800 poster, excel-format. 
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•		 Artikelregister ur Ansgarius. Sannolikt bara som pappersregister, möjligen har det blivit skannat.
•		 Tro och Liv. Förteckning i Wordformat finns. T&L är utgiven av Predikanternas Riksförbund 

tillsammans med Sveriges Frikyrkoråd med flera.

Övriga register och kataloger
SMK:s bildsamling. 

Filmer och ljudband. 

Register över kyrkobyggen. 

Förteckning av personer som avskilts, eller ordinerats i SMF/SMK Pastorer/predikanter, diakoner, 
ungdomsdiakoner, missionärer, centralt anställda.

Föremål.

Tavlor.

4.	 Biblar och sångböcker
Bibelsamlingen. Inge Bruce och Magnus Lindvall arbetar med inventering av SMK:s och SB:s 
Bibelsamlingar och ställer samman allt till ett gemensamt material.

Hymnologiska samlingen. 

5.	 Personrelaterat material
Ett antal personarkiv finns på Campus Bromma; Alice Sandblom, Bertil Åhman, Lars Lindberg, 
Karin Johansson, Stina Mårtensson, Petrus Kängström och ytterligare något. En del av detta ska 
förtecknas och levereras till Riksarkivet. 

Pensionsliggare och testamentsliggare ska återföras till arkivet från EK när de använts klart.

6.	 Föremål och tavlor

B. Projekt/arbetsplan
Att uppskatta tidsåtgång för den här typen av åtgärder är väldigt vanskligt. Mycket kommer att 
bli klart under 2021, men det kommer att behövas ytterligare tid för att helt färdigställa allt. Det 
viktigaste är att till årsmötena för bildarsamfunden 2022 ställa samman ett komplett överlämnan-
dedokument gällande arkivet med markering av vad som återstår att slutföra.

Kvarvarande arbete för SB och MKS är av betydligt mindre omfattning än för SMK. Båda har 
bibliotek, bildsamling, ljudbands- och videosamling med mera, som behöver gås igenom på samma 
sätt som SMK:s samlingar. Allt bör vara katalogiserat med förteckningar eller register för att 
bli användbart, vilket kan ta en del tid.

C. SMK:s fotosamling, upplägg, finansiering, avtal och genomförande
Fotosamlingen är så pass stor att det är omöjligt att tänka sig att allt ska digitaliseras. I stället får 
vi prioritera delar av samlingen utifrån bevarandeperspektiv, och utifrån vilket material som kan 
tänkas ha störst intresse för allmänhet, amatörforskare och akademisk forskning. En grov invente-
ring av samlingen har gjorts för att få en bättre överblick över innehållet. 

Samarbete har etablerats med CogiDocs gällande skanningen.

Samarbete med SoftAgent sker för att utveckla tillgängliggörandet av fotosamlingen i det nuva-
rande visningsprogrammet CatView. 

I fotoprojektet återfinns en mängd foton från enskilda, särskilt framstående fotografer, som exem-
pelvis Josef Öhrneman, Sune Jonsson och PA Thunqvist (PAT), samt Pressbilder från Svensk Vecko-
tidning och Sändaren. 

D. Råd och rekommendationer
Det ursprungliga dokumentet framtaget som en beredning av ärendet av Ulf Hållmarker 190925. 
Bertil Svensson har redigerat en del inför presentationen i den gemensamma arkivgruppen 210517 
och förkortat ytterligare i ett dokument till bildarsamfundens årsmöten den 12 juni 2021.
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